

赛场昂扬激情，产业动能澎湃

国新办发布会聚焦“十四五”时期体育强国建设成就

新华社记者 李春宇

全民健身事业更加惠民，体育健儿在国际赛场屡创佳绩，体育产业为经济社会发展增添动能……19日，国务院新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家体育总局有关负责人介绍了我国“十四五”时期体育强国建设成就。

全民健身热潮涌动

今年8月8日是我国第17个“全民健身日”。国家体育总局群众体育司司长丁东介绍，今年的“全民健身日”全国共举办2.2万余场赛事活动，直接参与人次超过1100万，一系列内容丰富、形式多样、便于参与的赛事活动带动更多群众主动健身、自觉健身，全民健身融入大众生活的良好态势日益增强。

全民健身日的火热场景也是全年运动健身热潮的缩影，丰富多彩的体育赛事活动联动各地，贯穿全年，呈现出“天天有赛事、人人可参与”的生动局面。

从路跑赛事蓬勃开展、冰雪运动在大江南北推广普及，到“村超”“苏超”等赛事的相继“出圈”，群众体育不断涌现新亮点，推动全民健身与全民健康深度融合，营造人人参与体育锻炼的良好氛围。

青少年赛事方面，“十四五”期间，全国共举办各类“奔跑吧·少年”活动14.5万余场，参与活动的青少年达到1.51亿人次，基本实现活动的年龄段、时段全覆盖，强化了广大青少年“健康第一”的理念。

群众体育的长期发展离不开完善的场地设施和专业指导。国家体育总局局长高志丹介绍，截至2024年，全国体育场地面积达到42.3亿平方米，较“十三五”末增加11.31亿平方米，群众健身更加方便；社会体育指导员人数达到371万人，经常参加体育锻炼人数比例超过38.5%，科学健身指导通过App、短视频和直播间走进千家万户。

运动健儿屡创佳绩

“十四五”期间，我国先后成功举办了北京冬奥会、成都大运会、杭州亚运会、哈尔滨亚冬会、成都世运会，这是新中国历史上举办国际综合性运动会最集中的一一个时期，充分展现了我国在国际上的吸引力和影响力。

国家体育总局竞技体育司司长张新介绍，“十四五”期间，中国体育代表团参加了两届夏季奥运会（东京奥运会、巴黎奥运会）和一届冬季奥运会（北京冬奥会），我国获得奥运会参赛资格的项目越来越多，也让更多运动员有机会在奥运舞台上展示自己刻苦训练的成果和高超的竞技水平。

巴黎奥运会上，中国队在自由式小轮车、艺术体操、花样游泳项目中首次获得奥运会金牌，实现了项目发展的历史性突破。张新介绍，我国获得奥运会金牌的项目由“十四五”之前的21个增至24个，获得金牌的运动员所在的省份也达到20个，有力推动了我国竞技体育项目间、区域间的均衡发展。

高志丹表示：“截至2024年底，中国体育健儿在‘十四五’时期共取得世界冠军519个，创世界纪录68次。北京冬奥会参赛取得历史最好成绩，巴黎奥运会创造境外参赛最好成绩，跻身奥运强国之列，充分彰显了新时代中国形象。”

张新说：“从体育大国、奥运强国向体育强国迈进的新征程上，我们将以跳水、举重、体操、射击、乒乓球、羽毛球六个优势项目，田径、游泳、水上三个基础大项，足球、篮球、排球‘三大球’为引领，巩固优势项目的优势地位，提升基础大项竞技实力，不断提高竞技体育综合实力。”

体育产业活力十足

随着“赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”等理念深入人心，全国各地积极推动以赛事为引领的文商旅融合发展。

杭州亚运会、哈尔滨亚冬会等大型赛事带动周边地区消费显著增长；中国男子篮球职业联赛（CBA）季后赛等职业赛事门票销售火爆；2024年中国网球公开赛门票总收入超8000万元；“苏超”单场上座超6万人，带动江苏全域多场景消费超380亿元……

“我国体育产业总规模近五年年均增速超10%。”高志丹介绍，冰雪运动高质量发展激发冰雪经济新活力，户外运动发展成果诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，体育产业为国民经济增长和地方经济转型增添了新的动力。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鹤介绍，我国冰雪产业规模从2020年的3811亿元，增加到2024年的9700亿元，年均增长26.3%，“冷资源”变为“热经济”；2024年，我国户外运动线上消费人次约2亿，消费总额超3000亿元，场地设施更加多元，覆盖山水陆空，贯穿春夏秋冬，让人民群众更好地共享美丽中国建设的成果。

杨雪鹤表示，以竞赛表演业和健身休闲业为龙头的体育服务业快速增长，占体育产业增加值的比重由2020年的68.7%增至2023年的72.7%；以转型升级和自主创新为引擎，体育制造业提质增效，先进材料和技术等在体育领域加速转化应用，提高了体育产品的创新力和竞争力。

高志丹说：“我们将在全力完成好‘十四五’规划目标任务的基础上，科学谋划‘十五五’时期体育事业发展，不断深化体育改革，加快建设体育强国。”

（新华社北京8月19日电）

中央精神文明建设办公室等5部门联合发布2025年全国“新时代好少年”先进事迹

新华社宁波8月19日电（记者 唐弢）中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委19日在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式，向社会推出50名（组）优秀少年儿童的先进事迹。

发布仪式以“追光吧·少年”为主题，以生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现，对50名（组）好少年的事迹进行集中发布。这50名（组）好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的基础上，由学生自荐、互荐，老师、家长和社会推荐产生的。他们品学兼优，朝气蓬勃，在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、读书好学、热爱科学、乐于助人、自强不息等方面表现突出，展现了爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年风采！

活动现场，时代楷模钱海军、陈立

群，全国道德模范崔译文，全国三八红旗手徐琴等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动，勉励他们树立远大理想，努力成长成才，长大后做对国家、对社会有用的人。发布会上，新时代好少年们面向全国少年儿童发出倡议，号召大家共同争做有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，时刻准备着！

据悉，2018年以来，中央精神文明建设办公室等主办单位已连续发布9批全国“新时代好少年”的先进事迹，通过深度挖掘，多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事，不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型，在未成年人中营造学先进、当先进，争做“新时代好少年”的浓厚氛围。

活动现场，时代楷模钱海军、陈立

程国群同志逝世

原自治区交通厅党组成员、自治区纪委监委驻交通厅纪检监察组组长，享受自治区主席级医疗待遇，离休干部程国群同志，因病医治无效，于2025年8月7日在呼和浩特逝世，享年95岁。

程国群，男，汉族，1931年8月出生，河北省深县人，1945年5月参加工作，1947年5月加入中国共产党。1945年5月至1952年7月先后在深县游击队，冀中军区六分区卫生

处，荣军学校，冀中军区第十一分区72团，独立第九旅26团，晋察冀军区第七纵队56团，华北军区206师617团，66军197师591团任职；1952年8月至1989年10月，先后在绥远省卫生局、自治区卫生厅、自治区党委宣传部、包头市化肥厂、内蒙古农牧学院、自治区文教办公室、自治区党委组织部任职；1989年11月至1992年1月任自治区交通厅党组成员，自治区纪委监委驻交通厅纪检监察组组长，1992年1月离休。

要闻

铭记历史 缅怀先烈

彭泰农：热血青年身先士卒

□新华社记者 丁乐

广东省惠州市惠东县南湖公园，惠东革命烈士纪念碑依山傍湖而建。不久前，惠东县白花镇综合文化站组织一批小学生来到这里，瞻仰学习。

阳光透过葱郁林木，在纪念碑上洒下斑驳光影。“彭泰农不顾敌人前后夹击，吸引敌人注意，奋力往外冲杀，身中数弹，壮烈牺牲……”8岁的古书雅大声读着碑上简介。跨越数十年，革命先辈的壮烈事迹历历在目。

彭泰农，又名彭泰，1915年出生于广东省惠阳县白芒瓦塘村（今惠州市惠东县白花镇塘村瓦塘村小组）。年少时他便接触先进思想，1931年考入坪山青龙潭乡村师范学校。九一八事变后，他与进步同学组织抗日宣传队，到坪山、白芒花等地宣传抗日。后至广州郊区龙眼洞中学任教，他常到农村开展社会调查，将调查材料寄给香港《大

众日报》和广州《珠江日报》刊登，揭露国民党当局黑暗统治。

1937年初，彭泰农加入中国共产党。七七事变后不久，他在惠州报刊发表《告东江父老兄弟姐妹同胞书》，号召东江儿女团结起来反对日本侵略。1938年上半年，彭泰农在惠州利用民众教育馆作掩护，深入工厂、学校等地，发展多人入党。同年5月，中共惠州中心支部成立，彭泰农任支部书记，联合组织惠阳学生抗敌联合会，开展救亡宣传活动。6月，彭泰农任中共广东省东江临时工作委员会书记。

1938年暑期，彭泰农还以民众教育馆馆员身份参与发起成立惠阳儿童抗日救亡干部训练班。热血青年们慷慨激昂地在街头演讲，教唱抗日救亡歌曲，在十字亭、东新桥头、平湖门等地演出著名话剧《放下你的鞭子》，激发民众团结一致共同抗日。1938年8月13日，由彭泰农主持的“潘小飞抗战漫展”展出，《婴儿何罪》等100余幅作品受好评。

1938年10月，日军在大亚湾登陆后，彭泰农等撤往博罗，成立博罗战时工作团，并以该团名义与黄麻陂中共地方组织取得联系，将黄麻陂抗日自卫大队改造为中共领导下的抗日武装。同年12月，日军暂时撤出惠州后，彭泰农协助广东青年抗日先锋队东江区队组织惠阳抗战队和先遣队惠州办事处，在惠州建立秘密联络点，出版壁报《大家看》，用生动活泼、通俗易懂的语言宣传抗日道理。同时又与东江华侨回乡服务团及国民革命军第七战区政工队、军民合作站等在中山纪念堂演出抗日话剧，将东江两岸的抗日救亡运动推向高潮。

1940年春，据中共东江特委指示，彭泰农与妻子何丽琴转移到紫金新智小学，开办夜校和妇女识字班，发动群众抗日。12月，他化名彭泰东到和平县负责中共和东区工委工作，1941年7月调任中共东江后东特委宣传干事，次年

调广东人民抗日游击队工作。

1943年3月3日，因奸细告密，广东人民抗日游击队潜逃，被日军包围，为掩护同志突围，彭泰农不幸中弹牺牲，年仅28岁。

2015年8月，彭泰农被列入人民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

在彭泰农的故乡，他的事迹被人们深深铭记。黄塘村通过村干部走访、召开乡贤座谈会等形式，收集了解彭泰农的故事，每年村里党员大会都会重温其事迹，同时组建“小小讲解员”队伍，在孩子们心中播撒红色种子。

白花镇黄塘村党委书记陈汉权介绍，目前有筹备资金修缮彭泰农故居的计划，希望在更广阔的范围内宣传弘扬彭泰农敢为人先、不畏牺牲的革命精神，并以此为精神根基，赋能红色村建设，在代代传承中推动乡村建设迈上新台阶。

（新华社广州8月16日电）

刘云彪：屡建战功的骑兵团长

□新华社记者 秦宏

福建省龙岩市长汀县濯田镇露潭村内，坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居，墙上的红色标语仍清晰可见。这是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士的故居。

刘云彪出生于露潭村一个农民家庭，父母以撑船、务农为生。1929年至1931年，刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党，并参加了红军，曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后，刘云彪因表现出色，担任师侦察连连长。1935年9月至1936年中旬，刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察连副连长、骑兵侦察连连长等职务。其间，他在

作战中屡立战功。

1936年，红军在保安县（今陕西省延安市志丹县）成立红一方面军第一骑兵团，刘云彪任团长。1937年2月，刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民族抗战爆发后，骑兵团改为115师骑兵营，刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰突，龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹收集的多张抗战老照片，展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线，随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全、聚歼日寇，刘云彪奉命率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战，刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16个小时到达指定位置，并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆

原馆长蒋红要说。刘云彪指挥部队夺下日军碉堡，并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击，击毙其指挥官。此战，刘云彪的骑兵营打退了日军多次冲锋。至天黑，他指挥部队向敌人发起总攻，迫使日军败退撤离。

1937年10月，刘云彪又先后率部克复曲阳、唐县等地，消灭大批日伪军，开辟了北岳区抗日根据地。1938年，为配合徐州、武汉等地会战，刘云彪奉命率骑兵营向津浦线出击，多次与日军展开激战。同年10月，刘云彪率部日夜兼程300多里，在反“扫荡”中对晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了“斩首行动”，成功打掉了日军指挥部。

1940年初，刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月，他奉命率部参加了百团大战，转战于河北省唐县、完县（今顺平县）、望

都、保定一带。是年冬，在反“扫荡”中，他率部发动群众破坏公路铁路30余次，激战14次，使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病，他多次婉拒休整治疗，错过了最佳治疗期。1942年4月12日，刘云彪病逝于河北峰县，年仅29岁。同年6月，晋察冀边区党组织和抗日政府将峰县更名为云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业，英勇顽强地投入战斗的精神，闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县委党史方志研究室主任王英说，近年来，政府还将露潭村列为红色教育基地，把刘云彪烈士故居修复等纳入国家长征文化公园建设项目。

（新华社福州8月17日电）

湘西会战：胜利的曙光从雪峰山升起

□新华社记者 程济安 姚羽

湘西，巍巍群山，绵亘起伏。80年前，中国军民凭借雪峰山的有利地形，在此成功阻击侵华日军进犯，打赢了正面战场的“最后一战”——湘西会战。

“县城老百姓沉浸在胜利的狂欢中，街上满是庆祝的人群。”在湖南省怀化市芷江侗族自治县，中国人民抗日战争胜利受降纪念馆内，每当讲到牺牲惨烈的湘西会战结束两个月后日本宣布无条件投降，讲解员宋美姣总会激动不已。

时光倒回到抗日战争期间。当时，芷江是军事重镇，拥有盟军远东第二大军用机场。中美空军借此对侵华日军控制的铁路、公路以及水路运输线等进行空袭，破坏其兵力调度和后勤补给。

1945年4月至6月，已是强弩之

末的侵华日军集结兵力，在湘西地区发动了一场以攻占芷江、打开大西南通道进而威逼重庆为目的的大规模进攻。中日双方在雪峰山展开会战，两军参战总兵力达28万余人，战线长达200余公里，以日军溃败告终。

“壮哉，英雄山！”怀化市史志专家梁厚高寻访湘西会战旧址时感慨，在研究历史的过程中，溆浦县境内的鹰形山战斗给他留下深刻印象。他说：“龙潭战役是湘西会战的关键一战，对鹰形山的争夺又是龙潭战役中最激烈的战斗之一。”

据记载，一路日军向溆浦龙潭地区发起进攻，并攻占了前哨阵地鹰形山。为了收复这一战略支点，130多名中国官兵在两位农民的向导下，从山路迫近日军阵地，与日军展开一场生死搏杀。久攻不克、弹药消耗殆尽之际，当地群众用骡马及时驮来弹药。得到补给的中国军队再次发起冲锋，一举收复阵地，而120多名官兵也

长眠于此。

硝烟散去，草木繁茂。为了缅怀将士们的英勇无畏，鹰形山被改称为英雄山。“援军到达时，阵地上只剩下7名中国官兵。”梁厚高说，“军民用血肉之躯收复鹰形山，让日军夺取芷江的企图彻底破灭。”

记者在溆浦县走访了解到，当年中共地下党员王勋华组建了青年壮年参加的“龙潭农民自卫军”，其中100多人直接参加了与日军在青山界的战斗，200多人提供后勤支援，为抗击日军发挥了重要作用。湘西会战期间，民众也自发组织游击队等抗日武装，采取伏击战、麻雀战、夜袭战等战法与日军作战。

在受降纪念馆内，美国飞虎队陈纳德将军亲手绘制的一幅水彩画吸引了许多游客的目光。画面中，手拿步枪的中国士兵在飞虎队员驾驶的战斗机掩护之下冲锋陷阵，旁边标注有中英双语“并肩前进”。在湘西会战中，

驻芷江的中美空军出动飞机2500多架次，歼敌数千人。“这是一次空地协同作战的成功典范，猛烈的轰炸给日军以毁灭性打击，迟滞了日军的攻势。”馆长吴建宏说。

1945年8月21日，侵华日军投降代表今井武夫在芷江向中国军民投降，并献交了在华兵力部署概要图，在记载着日军投降详细规定的备忘录上签字。历史在芷江翻开了崭新的一页。

8月的芷江天高云阔，奔腾的澜水泛着银光，始建于明朝的龙津风雨桥静卧河上。小城的人们在桥上摇扇纳凉，十分惬意，摆摊的吆喝声此起彼伏。“湘西会战时，这座桥作为交通要道，被日军轰炸过很多次都没有被破坏。”芷江侗族自治县和平文化研究会副会长吴和平说，“它屡经洪水、战火侵袭考验，就像我们的民族，虽备受磨难却依旧傲然屹立。”

（新华社长沙8月18日电）

爱国将领柳树人：血洒